

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

| | |
|---------------|-----------------|
| Un mes. | 1 psta. 25 cts. |
| Un trimestre. | 8 » 75 » |
| Un semestre. | 7 » 50 » |
| Un año. | 15 » |

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rua, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.
La Agencia *Havas, place de La Bourse* núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.

BOLETIN RELIGIOSO

Día.—19 *Martes*.—Los santos mártires Sócrates y Dionisio; San Leon IX, Papa; San Crescencio, confesor, y San Pafuncio, mártir.

EL MOVIMIENTO ANTIESCLAVISTA

La absurda concepción metafísica de la pluralidad de dioses de opuesto génesis, de categorías diversas, militantes en perpétuo disenso y eterna lucha en los cielos, debió engendrar en la tierra negación rotunda de los más obvios principios del derecho humano, disgregando la unidad armónica y solidaridad estrecha del cuerpo social en contrarios elementos, separados entre sí en radical antagonismo por el abismo de las castas.

El paganismo no columbró siquiera la unidad de la especie humana, su origen común y la perfecta identidad de sus altos y providenciales destinos.

Sus sabios—y entre ellos en lugar preeminente Platón, oráculo de la Grecia—habían decidido que entre los hombres, los unos nacen para ser libres, los otros para ser esclavos, ó lo que es lo mismo, para no vivir y vivir si no en pró de algunos seres privilegiados que tomaban en derecho de la fuerza brutal y habían adquirido en el ciego fatalismo del nacimiento su aborrecible poder.

Por virtud de estas lamentables aberraciones, reinó el desorden en las leyes, triunfando en todo la iniquidad; revistió categoría de razón de estado la opresión, haciendo consistir la mayor suma de ventura pública en la prepotencia y valimiento de algunas clases privilegiadas á que servía de escabel la abyección popular.

Humillaron los grandes soberbiamente á los pequeños, considerándolos, no como consocios, sino como hábiles instrumentos materiales de lucha. En la rica y majestuosa lengua de Cicerón, en el hermoso idioma del Lacio no hay palabra que exprese la idea y sentimiento de *humanidad* en concepto de afecto generoso y tierno que unifica por la ley del amor á todos los hombres. Cuando alguna vez sale al paso este vocablo en los textos de los autores clásicos, su exacta correspondencia al romance castellano es *cortesía y agrado*.

Extraviada así la razón y corrompida la conciencia general, vino el bárbaro abuso de la guerra á ser como el brazo ejecutivo que tradujo á la práctica el llama-

mado derecho de esclavitud y servidumbre del hombre hacia el hombre, por el cual la criatura humana abdica su realeza nacional, se degrada de la dignidad de su propio sér y toma la condición de las bestias.

La esclavitud como hecho derivó principalmente su nefanda génesis y tuvo por fuente cenagosa la apoteosis de la fuerza, la solución de las diferentes y encontradas aspiraciones de pueblos contra pueblos en el estadio sangriento de la guerra, que abatiendo á los débiles y ciñendo los lauros del triunfo á los más feroces, hacía del éxito el árbitro supremo y omnívoto de la vida de los míseros vencidos, en aquella edad de hierro en que la guerra flajelaba á las naciones como su más terrible azote, no enfrenada como estaba por los suaves temperamentos del derecho de gentes.

No cabía ulterior recurso á los rotos y caídos en aquellas lides cruentas y temerosas que sujetarse á merced y discreción de los vencedores é imaginándose éstos con el derecho y potestad de darles muerte, como lo habían hecho con sus compañeros que ardían en la pira mortuoria ó yacían insepultos en el campo de batalla, se discurrió un medio supletorio á la muerte material más cómodo á todos, y éste fué la *muerte civil*, de que es sinónima la esclavitud ó servidumbre.

El utilitarismo y la dura sevicia de los más fuertes coloreos é hipócritamente con los arreos de la misericordia, reduciendo á los prisioneros á la condición de cosa, lucrándose perpétuamente de su sudor y condenándoles para siempre á la servidumbre.

«Teniendo como tienes en tu mano vender al cautivo, no le mates» cantaba Oracio.

«Ninguna ley perdona al prisionero ni evita su daño» escribe Séneca.

Por eso les llamaron siervos, del verbo latino *servo*, que significa *guardar*, porque en verdad les guardaban para la esclavitud, reduciendo á la condición de los brutos á sus semejantes y escribiendo por tamaño desafuero y logranza iniquidad en la historia la más infame é ignominiosa de sus páginas.

Otro derecho había de esclavitud fuera del adquirido en la guerra, bien que si diferente en el modo, igual en la condición y en la desgracia. Consistía éste en la venta que un hombre libre hacía de sí mismo á otro, adjudicándose á su perpétuo servicio.

Sólo una miseria extrema, sólo el vértigo y la demencia del ham-

bre podía llevar á un hombre á este espantoso suicidio de la propia libertad, cuyo precio no es bastante á pagar todo el oro del mundo, y sólo una depravación legal podía aprobarlo.

Cuando la humanidad hace justo aprecio de sus iguales y las naciones se rigen por una legislación sabia, no faltan arbitrios para el socorro de los afligidos.

Con razón—dice Cesar Cantú—que la caridad no brilló jamás en los oscuros horizontes del mundo antiguo.

Por todas estas concausas la esclavitud se fué extendiendo á más andar, y tomó proporciones tan gigantescas, que fué casi el denominador común de las generaciones que se fueron sucediendo en aquella lúgubre procesión de siglos.

Las tres cuartas partes del cómputo de población de aquellas famosas regiones, en que el genio artístico remontó tan alto su vuelo y las costumbres suntuarias extremaron todos los refinamientos de la sensualidad y la molicie, cayeron en los hierros de la más cruel esclavitud.

La multitud de estos desheredados del dón precioso de la libertad era tan grande, tanto en la ciudad del Tiber, metrópoli y cabeza gigantesca del orbe, como en las provincias, que unidos y concertados en conjura general y simultánea, hubieran sido más que suficientes y poderosos á reducir á Roma á su última ruina y acabamiento.

Sin embargo de la imposibilidad de esta concordia unánime de pensamiento y acción, tuvo la altiva república del Lacio que padecer bastante en diferentes ocasiones por el esfuerzo supremo con que los siervos intentaron sacudir el yugo pesado que les oprimía y que defenderse de sus propios súbditos clasificados en esta cruel condición con no menos vigor y empuje que el que acostumbraba á mover contra sus enemigos extranjeros.

Así lo consigna Tito Livio.

MANUEL RUBÍN DE CELIS.

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 17 de Abril 1892.

Entierro de un General

A las tres y media de esta tarde ha atravesado la puerta del Sol el fúnebre cortejo que acompaña hasta su última morada el cadáver del General D. Joaquín Jovellar.

Aunque á los 73 años de edad no sorprende nunca la muerte, la del señor Jovellar sí ha sorprendido á todos cuantos le trataban de cerca, porque precisamente ahora se encontraba más fuerte que nunca y tenía tan fir-

me su cerebro y tan ágil relativamente su cuerpo, que se levantaba hasta hace tres días á las seis de la mañana, daba un paseo por casa ó por la calle, según estaba el día, y después se ponía á trabajar en su bufete cuatro ó cinco horas como en los tiempos de su juventud.

Ayer precisamente, en el momento que espiraba, se ponía á la venta en las calles de Madrid un periódico satírico, cuya caricatura representaba á Herodes con el rostro del finado, aludiendo á la resolución del Tribunal Supremo de Guerra, de que era Presidente, relativa al sumario seguido contra el alumno Rodríguez, de la Academia de Toledo.

Los conservadores, en cuyas filas militó en los primeros años de la restauración, y cuyo partido lo elevó á la altura de Presidente del Consejo de Ministros que sustituyó al gabinete Cánovas, han sentido mucho su muerte; pero más aún los fusionistas, á cuyo partido pertenecía últimamente.

Toda la plana mayor ha asistido al entierro, excepto el Sr. Sagasta, porque está enfermo. Presidían el duelo los Generales Beranger, Martínez Campos, Azcárraga, Pavia, el Sr. Cánovas y un hijo político del finado, y después un inmenso número de hombres políticos, de la milicia, la aristocracia y de todas clases sociales. Cuando la gran carroza de ébano que conducía el cadáver entraba por la calle Mayor, aún se veía toda la de Alcalá llena de carruajes que la seguían.

La Reina también ha querido tributar al finado un recuerdo de aprecio y gratitud por la parte activa que aquel tuvo con el General Martínez Campos en el hecho de Sagunto, y en su nombre ha asistido al entierro un caballero y ha mandado además un coche de respeto de la Real Casa.

La muerte del General Jovellar ha suprimido el último de los Capitanes Generales que sobraba con arreglo á la ley constitutiva del Ejército, que de ocho plazas que había las ha dejado reducidas á cuatro, que son las que quedan. Ahora la primera vacante que ocurra será cubierta y las cuatro que hoy lo están también serán amortizadas.

Dios haya acogido en su seno al general Jovellar.

La causa de los petardos

No se sabe qué creer ya respecto á este asunto. La prensa política ha comenzado á explotarlo como arma de partido, y la opinión está dividida y en gran parte extraviada como sucedió en la causa de la calle de Fuencarral.

El Imparcial, que fué uno de los periódicos discretos de aquella época y que tanto censuraba que los llamados insensatos publicasen diligencias y declaraciones imaginarias, es en esta ocasión el que ha iniciado este sistema y llevándose á un Notario por delante, levanta acta de interviews y declaraciones (sin juramento) que resultan en el sumario.

No es sólo en Madrid donde esto sucede. También en París siguen la misma conducta algunos periódicos respecto á la causa de Ravachol, y hay diario como *L' Eclair* que ha llegado á convencer al vulgo de que Ravachol es un mito y que el preso con este nombre es un inspector buscado y pagado por la policía, ó por otro Felipe Muñoz.

Gusto tiene Ravachol en servir á

la policía hasta la generosidad de regalar su cabeza á la guillotina.

Así, creo yo, que lo mejor en estos casos es dejar á los Tribunales de Justicia y al Jurado que pongan en claro los hechos, que son los que tienen obligación y medios de conseguirlo.

El Consejo de ayer

El que ayer se celebró bajo la presidencia del Sr. Cánovas se ocupó exclusivamente en asuntos administrativos.

Fueron aprobados dos expedientes de gobernación para la construcción de cuatro líneas telegráficas en Andalucía, y una casa-correos en San Fernando de Cádiz.

Tres proyectos de Gracia y Justicia que dejó formulados el señor Villaverde: el de hipoteca naval y marítima; el de reforma del Código de Comercio sobre suspensiones de pago y quiebras; y el de la ley hipotecaria sobre anotación preventiva de títulos de propiedad litigiosos.

Uno de Marina sobre concesión de una almadraba para la pesca de atun en las aguas de Ceuta.

Los asuntos de que trataron después de despachar estos expedientes fueron: los de la huelga de Mayo, quedando acordado los puntos que han de abarcar y en qué han de coincidir las circulares de Gobernación, Guerra y Gracia Justicia y el de la cuestión de las elecciones de Gracia, acerca de las cuales no acordaron otra cosa que recomendar al alcalde de Gracia, por conducto del gobernador de Barcelona, que procure intervenir lo menos posible en las elecciones, resolución que no satisface ni poco ni mucho á los salmeronianos.

De los presupuestos nada hablaron los Ministros por falta de tiempo.

Del extranjero

Fuera de la causa de Ravachol y de la crisis ministerial de Italia, nada nuevo extraordinario ocurre. Respecto á la primera, poca luz se ha conseguido y la mayor parte de los presos serán puestos en libertad, incluso Mathieu, porque nada resulta probado contra ellos. Unicamente Ravachol es el que está convicto y confeso.

En cuanto á la crisis, todavía está sin resolver. La dificultad mayor que encuentra Rudini, es que no tiene un hombre hacendista de crédito que quiera cargar con la responsabilidad de la grave crisis del Tesoro. Pero Rudini saldrá del paso cortando por lo sano y nombrando Ministro de Hacienda á su ayuda de Cámara, si no encuentra otro.

RECORTES

Sr. D. Enrique Soms y Castelin:

Muy señor nuestro: *Publicará* usted en su periódico la siguiente noticia, que es expresión fiel y exacta de la verdad.

Discurrían algunos respecto á cuál sería la causa de no haber pasado la procesión del Santo Entierro por la calle nueva de la Rua.

Afirmaba éste que el motivo fué el de no querer interrumpir la costumbre antigua.

Aquél decía que había sido el de no estar terminado el arreglo de la calle.

Otro creía que el Alcalde había prohibido que por allí pasara la procesión.

Y los demás daban también encontrados y diversos pareceres.

En el grupo había un sujeto que parecía estar absorto y contemplativo, como si tratara de resolver un intrincado problema.

Se nos ha dicho que era un adivinador del pensamiento.

Otro *petit Cumberland*.

Discípulo, acaso, de D. Manuel.

El que se marcha con los experimentos a Zamora.

Fuera quien fuese el adivinador, porque esto importa poco, es lo cierto que el hombre creyó dar en el *quid*

de la dificultad y explicar lo que parecía inexplicable.

Con tono magistral y ademanes de sábio, que lo presume, habló de esta manera.

—No se causen más que en averiguar la causa de no haber pasado la procesión por la nueva calle de la Rua.

Yo la he adivinado.

O mejor dicho, *la he leído en el pensamiento* del que organizó la procesión.

Ha sido, señores..... (¡agarrarse bien!) *porque en una de las casas de esa calle murió el doctor Arés.*

Una estrepitosa carcajada fué el aplauso que dieron al adivinador todos los que le escucharon.

Y el hombre se quedó como si le hubieran echado encima un jarro de agua fría.

Porque no pensaba él que tal premio había de darse á sus maravillosas experiencias de *lectura en el pensamiento.*

Se ha averiguado ya el por qué no fué la procesión por la calle nueva de la Rua.

Y usted, D. Enrique, de seguro que lo sabe.

Pero si no fuera así, puede adivinarlo D. Manuel.

El del comunicado.

Preguntádoselo á cualquiera de los que llevaban los pasos que formaban en la procesión.

Adiós, Sr. Castelin.

¡Ah! escuche V., D. Enrique. Esa sección de *Flores místicas* que publica usted en su periódico, para que tenga mayor parecido con *El Motín*, es un *reclamo inocente.*

Como el de los célebres concursos. Y el de los *regalitos* á los que quisieran ser subscriptores de *La Democracia.*

La razón consiste en que ningún género averiado tiene compradores.

Y las *flores místicas* que V. vende ni son flores ni tienen nada de místicas.

Están pintadas con los *pieses* y no se pueden mirar.

Prueba al canto.

Esas señoritas de la *alta aristocracia* á quienes V. alude, no pretendían lavar los pies á los pobres.

Ni ayudar en esa ceremonia al reverendo Prelado.

Ni pertenecían á ninguna aristocracia.

Sino á una muy estimable familia. Y lo que hubo fué que no pudieron servir en la mesa á los pobres.

Porque estaban ya encargadas de hacerlo unas cuantas niñas.

De modo que la primera de las *flores místicas* es...

La *plancha* número 1.º

La *charra* que notó la falta de los cinco duros, habló con nosotros.

Y dando señas del *caco* nos decía con suma *gracia*, mire usted Sr. D. Paco

¡él compró *La Democracia!* Plancha número 2.

¡Ah! los que armaron el *cachito* de bronca en la iglesia y gritaron ¡*mue-ran los burgueses!* bien conocidos están.

Demócratas se llamaron Los que en tal sitio gritaron. Y es la *plancha* número 3.

La número 4 es fenomenal. Una señora que va á cumplir con la Iglesia.

Pero el cura se negó á confesar....LE Pero no verse obligado á dar....LE la absolución.

¡Ay, D. Enrique, por Dios! No sea tanta la *igualdad* que á cualquiera de los dos Nos llamen D. Soledad.

Dos palabras al emborrador. ¿Conque *La Reforma* está de acuerdo contigo en que la abolición de la esclavitud se debe principalmente

á las sociedades evangélicas de Londres y New-York?

¿Y á esos señores protestantes que nombras?

Pues.....convencidos.

Lo dijo *La reforma, revista científica y moral de Málaga.*

Y punto.....cuadrado.

¡Vaya, hombre, vaya!

Si aduces mañana el testimonio de las mismas sociedades evangélicas, ya nadie pondrá en duda la verdad de tus afirmaciones.

¡Oh!, y qué listo nos vas resultando!

OFICIAL

Gaceta

La de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Guerra.—Real decreto disponiendo se tributen honores de Capitán General con mando en su plaza, al cadáver de D. Joaquín Jovellar y Soler.

Gobernación.—Real orden nombrando á D. Felix Bescos y Mavilla, auxiliado por D. Benito Tejedor Ibáñez, D. Manuel Aragón y D. Marcial Mora, en comisión para la construcción de una línea telegráfica entre Barbastro y Benasque.

NOTICIAS

De interés general

Congreso Católico de Sevilla.—A fin de ultimar las gestiones entabladas con las compañías de ferrocarriles para que hagan la rebaja correspondiente á los socios que se propongan asistir al Congreso Católico de Sevilla, la Junta organizadora de aquella capital se ha dirigido á las diócesanas, pidiéndolas con la mayor urgencia las listas de los socios que han de hacer el viaje.

Como la presentación de estas listas es indispensable para obtener el beneficio de la rebaja, y el tiempo apremia, rogamos encarecidamente á los señores socios que acudan cuanto antes á sus respectivas Juntas diócesanas á facilitarles los datos que con aquel objeto les pidan.

La Junta organizadora de Sevilla continúa recibiendo nuevas inscripciones todos los días, así como también interesantes Memorias sobre los puntos del programa, alguna de las cuales son obra de autores muy conocidos en el mundo científico y literario, figurando entre ellas la de un ilustre Prelado que rige una diócesis del Norte de España.

Como ya saben nuestros lectores la piadosa Asociación Teresiana de Alba de Tormes ofreció á S. A. Real la Infanta María Teresa la presidencia de honor.

La Reina Regente ha aceptado este cargo en nombre de su augusta hija, dirigiendo á nuestro Prelado la siguiente carta que publica el *Boletín Eclesiástico*:

«Palacio de Madrid 6 de Abril de 1892.

Excmo. é Ilmo. Sr. D. Fr. Tomás Cámara, Obispo de Salamanca.

Rvdo. Sr. Obispo: Al contestar á su amable carta del día 4 del presente mes, es para mí muy grato manifestarle el placer que he tenido al aceptar, en nombre de mi hija María Teresa, la presidencia honoraria de las Hijas de María y Santa Teresa de Alba de Tormes, contribuyendo de este modo á extender la devoción que en esa diócesis se profesa á tan venerada Santa, bajo cuya advocación pongo á mis hijas, solicitando para ellas y para mí su siempre benévola intercesión.

Ruego á V., Sr. Obispo, no nos olvide en las oraciones que eleva el Todopoderoso y crea en la sincera estimación que le profesa su muy afectada,

María Cristina.»

Dice un periódico portugués que Su Santidad el Papa ha otorgado á la Reina de Portugal la tradicional Rosa de oro que según costumbre ofrece todos los años á alguna de las Soboranas del orbe Católico.

Días pasados fué robado en la carretera de Zamora á Morales del Vino D. Manuel del Corral, hijo del rico hacendado de este pueblo D. José.

Los *cacos*, después de despojarlo de cuanto dinero y alhajas llevaba, lo maniataron, escapando más tarde á caballo en la yegua que tiraba del tilburi en donde dicho señor viajaba.

La guardia civil no ha dado aún con el paradero de los malhechores.

Han comenzado á circular en Barcelona una porción de monedas falsas de una peseta con el cuño de 1862. Se distinguen de las legítimas en que el busto de doña Isabel II está bastante borroso y el cordoncillo del borde es muy imperfecto.

En Castronuño (Zamora) el sábado perecieron ahogados en el Duero dos hermanos pescadores llamados Laureano y Abundio Alonso.

La causa de este accidente desgraciado fué el haberles volcado la barca la fuerza de la corriente en el momento en que ambos sacaban su red.

Un faetón que cruzaba el sábado la plaza Mayor de Zamora, atropelló á un niño, partiéndole ambas piernas.

Un diario de Barcelona dice que en la iglesia de San Justo y Pastor ha sido encontrado esta mañana á las once un petardo, con la mecha encendida, de forma cilíndrica, con cubierta de hoja de lata, de 20 centímetros de longitud por cinco de diámetro. Estaba atado con alambre.

Cuando se encontró el petardo estaba la iglesia llena de gente, y hubieran sido innumerables las víctimas que hubiera causado al explotar.

Ignórase quién sea el autor del atentado.

El petardo se hallaba colocado en el trascoro y cuando fué visto faltaba muy poco para que la mecha concluyera de quemarse.

Casi se halla terminado ya el transporte del material del puente de hierro de la Transversal.

Según dicen los periódicos franceses tratan de establecer en la vecina república una importante liga de católicos, cuyo objeto principal será ejercer una escrupulosa vigilancia para impedir que se repitan los escándalos producidos en los templos durante las conferencias pronunciadas por los oradores sagrados.

La idea es excelente, pues tal asociación servirá para garantizar la libertad de la predicación.

En Tudela se activan mucho los trabajos preparatorios para dar comienzo á las obras de desviación del río Ebro.

La policía ha detenido en Alicante á un jefe del ejército belga que desde hace algunos días venía haciendo activa propaganda anarquista en aquella capital.

Telegrafian de Lisboa que un funcionario del ramo de Aduanas vendrá en breve á Madrid para negociar el tratado de comercio hispano portugués.

El eminente africanista Sr. Sorela ha quedado ya contituidas en Zamora las juntas antiesclavistas locales de señoras y caballeros.

Hoy lunes celebrará el representante del Cardenal Lavigerie en el teatro principal de aquella ciudad, una conferencia de propaganda.

Positivistas.—Un horrible sacrilegio tuvo lugar en Rio Janeiro, hace muy pocos días. Dos miserables penetraron en las salas del Jurado y cogiendo los Crucifijos ante los que se presta el oportuno juramento, los arrojaron al suelo, partiendo en mil pedazos las imágenes de nuestro adorable Redentor.

Al ser interrogado por la policía uno de los *valientes*, porque el otro hu-yó y no se le pudo dar alcance, contestó como para disculparse que *era positivista.*

El iconoclasta tiene 50 años y se llama Domingo Heliodoro Pereiro.

En Montemor ó Novo (Portugal), las Hermanas de la Caridad van restableciéndose, con grandes y generales aplausos en el reino, aunque tienen que variar el nombre que llevan, que es hasta donde puede llegar la necesidad de los sectarios.

Todos convienen en que no tienen sustitución posible, ni por el celo que despliegan, ni por la gran baratura de sus servicios.

En el próximo Mayo se verificará en Roma la elección del General de los jesuitas. Al efecto el P. Martín ha convocado para esa fecha á todos los provinciales.

Las residencias de la compañía pedirán con sus oraciones el buen acierto en el nombramiento.

El acto se realizará en el colegio germánico austrohúngaro.

Por el juzgado instructor de Béjar se cita, llama y emplaza á Basilia Alista para que comparezca á declarar en causa que allí se la sigue por delito de hurto.

Los ayuntamientos de Béjar y Aldea del Obispo han solicitado arbitrios extraordinarios.

De la localidad

El guardia municipal Leopoldo Rodríguez detuvo esta mañana en la calle de Cervantes un carro que conducía 16 cajas de petróleo, haciendo después el comiso de éstas.

Mañana á las siete y media, el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis administrará solemnemente la sagrada comunión á los enfermos acogidos en los establecimientos de Beneficencia á cargo de la Excelentísima Diputación provincial.

Agradecemos á esta corporación la deferencia de invitarnos á tan solemne acto.

Los agentes de vigilancia recogieron en la mañana de ayer domingo varias cañas rellenas de pólvora y puestas en la vía pública con objeto sin duda de hacerlas explotar.

La afición á los petardos crece.

En el día de 1.º de Mayo próximo y siguientes domingos del mismo mes se subastarán en el Monte Pio de esta ciudad las ropas comprendidas entre los talones 10.776 y 12.406 y las alhajas que á su vez lo están entre los 524 y 834.

A un vendedor de jamones le fueron hoy recogidos varios de éstos en estado de descomposición, siendo por ello multado.

El próximo miércoles se reunirá en el salón de actos del Ayuntamiento la junta municipal del censo para conocer de las inclusiones y exclusiones hechas en las listas electorales.

Por disparar armas de fuego en la población, el Gobernador civil multó ayer á varios sujetos.

En las inmediaciones del Arrabal del Puente se dieron anoche de bofetadas dos sujetos.

Dos sujetos en completo estado de embriaguez fueron anoche llevados al cuarto de prevención.

Esta tarde celebrará sesión el excelentísimo Ayuntamiento.

El temporal de lluvias de los pasados días parece ser que ha perjudicado bastante el buen estado de los sembrados, ocasionando en algunos de ellos la pérdida de las plantas.

Se ha terminado la impresión de las *Cartas á Luisa*, precioso trabajo literario premiado en el Certamen celebrado en Salamanca por la Academia de Meléndez Valdés para conmemorar el centenario de Fr. Luis de León.

Muy en breve, pues, podrá el público saborear los bellos cuadros trazados por el Sr. Baselgas, castizo escritor de Zaragoza, tomando por mo-

dolo la *Perfecta casada* del ingenio agustiniano.

Con detención nos ocuparemos de esta obra en las columnas de EL CRITERIO.

Un numeroso concurso de fieles acudió ayer á la función religiosa celebrada en la Santa Basílica Catedral.

Ofició, como habíamos anunciado, de pontifical nuestro amado diocesano, dando al final de la misa la bendición papal.

El sermón del Sr. Magistral fué notabilísimo.

Minuta de los asuntos puestos á la orden del día para la sesión ordinaria correspondiente al día 18 del actual.

Acta de la anterior, celebrada el 11 de los corrientes.

Pliego de condiciones para la subasta del arbitrio sobre puestos públicos durante el año económico de 1892-93 formado por la Comisión del ramo.

Solicitud de D. Lucas Piñuela ofreciendo la expropiación parcial de la casa que le pertenece número 12 de la Cuesta del Carmen.

Comunicación de la Junta provincial formada para la celebración del 4.º Centenario del descubrimiento de América, pidiendo al Ayuntamiento la consignación de cantidad para dicho objeto.

Un sujeto que escandalizaba en la vía pública fué anoche conducido al cuarto de prevención por los agentes de la autoridad.

Regina cæli. A las siete y media de la tarde del sábado se cantó por la sección de música del Protectorado en la capilla de Calatrava.

La iglesia, adornada con sumo gusto y sencillez, se hallaba totalmente ocupada por distinguida concurrencia.

Los RR. PP. Dominicos, revestidos de los ornamentos sagrados, hicieron la visita de los altares, entonando en cada uno el *Regina cæli*, que era contestado por el coro.

Terminó el acto con un himno á la Virgen.

Audiencia.—Mañana se verán en juicio oral y público las siguientes causas:

Una del juzgado de Béjar instruida contra José Málaga Casanova, por el delito de disparo de arma de fuego.

Otra del mismo juzgado seguida contra Simón Sánchez Hernández y otros por lesiones.

Y otra del juzgado de la capital instruida contra Claudia Pacha Alonso, por el delito de hurto.

Esta noche sale para Madrid nuestro querido compañero de redacción D. Juan Domínguez Berrueta.

Descámosle feliz viaje.

Desplante quisicosero.

El Adelanto ¡oh prodigio! ha descubierto, en un raptó de lucidez, sin duda, que las palabras *vos qui transitis viam doloris*, etc., las dijo Jeremías.

¡Oh alarde necio de erudición archipendantesca! ¿Has necesitado para eso *revolver* tu erudición teológico-escribiraria que tienes tan acreditada? Pues hombre, si para saber eso no hay más que ir á las lamentaciones á la Catedral.

Sí, porque *las lamentaciones* sabrás que son de Jeremías. Y en *las lamentaciones* se canta el *versículo* á que hacemos referencia.

Pero luego lo estropea el *escribiente* (*escribidor* en lo antiguo) del *Adelanto*, porque *ipso facto* dice que es una irreverencia aplicar á la Virgen aquella frase de Jeremías.

¡Qué atrevida es la ignorancia! Si se tratara de alguno que supiera algo de Sagrada Escritura y de latín, habría que citar aquí lo de *Cornelio a Lapide: In commentariis in Sacram Scripturam:..... «multi hæc adaptant Christo peccata urbis et orbis luenti, matricque ei compatiendi; utriusque enim dolori nullus fuit similis.»* Pero á los *escribidores* de *El Adelanto*, ¿qué vamos á decirles? que vayan á oír los sermones de *Soledad* y se evitarán estos *tropiezos*.

CURIOSIDADES

Joyas numismáticas.—Practicando unas excavaciones en la Dehesa, finca de la propiedad del Marqués de los Vélez, situada en el término de María (Almería), se han encontrado más de doscientas monedas de la época de Arcadio, Octavio y Constantino, muchas de las cuales llevan la fecha de 377.

También se ha encontrado una sortija perteneciente á la misma época y varios otros objetos.

Estadística de matrimonios.—Según la estadística oficial publicada por la Dirección general de los Registros correspondiente al año último, las uniones matrimoniales celebradas en las capitales de las provincias é islas adyacentes fué de 20.882 matrimonios canónicos y 106 casamientos civiles, correspondiendo el mayor número de los primeros á Madrid y el de los segundos á Málaga; el menor de los primeros á Guadalajara y ninguno de los segundos á Almería, Avila, Badajoz, Burgos, Cáceres, Cádiz, Ciudad-Real, Córdoba, Cuenca, Gerona, Guadalajara, Huelva, Huesca, Jaén, León, Lérida, Logroño, Lugo, Orense, Oviedo, Pamplona, Palma, Palencia, Pontevedra, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Segovia, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo, Valladolid, Vitoria y Zamora; en Castellón, Granada y Sevilla hubo uno.

Ahora bien, si el censo de población de 1887 acredita la existencia en España de 30.000 extranjeros domiciliados y 12.000 transeúntes; si de estos extranjeros un buen número son israelitas y en su mayoría alemanes é ingleses dedicados todos á la explotación de las grandes empresas, y que, á pesar de su diferente religión, han recibido entre nosotros hospitalidad; si, por último, la estadística de las uniones civiles es proporcionada á la importancia de la población extranjera, es lógico aseverar ningún español, y menos todavía que ninguna española se casa por otra ley ni es llevada más que ante los sagrados altares, según lo que á estos fines se ha ordenado por el Concilio Tridentino.

BIBLIOGRAFIA

DIARIO DE UN PEREGRINO Á TIERRA SANTA

La *Biblioteca selecta*, de Valencia, ha enriquecido el catálogo de las obras publicadas con el *Diario de un Peregrino*, original del ilustre literato catalán Mosén Jacinto Verdager, y en la que éste describe con elegante y florido lenguaje los recuerdos de una peregrinación á los Santos lugares llevada á cabo en Abril de 1886.

Para que nuestros lectores conozcan el estilo que domina en la obra y la viva fé que en toda ella se descubre, copiaremos un párrafo escogido al azar de una de sus páginas. «Entre los alves y nogales de Nazaret, en las orillas del mar de Tiberiades, resonante aún el trueno de la palabra de Jesucristo; en las del Jordán, consagradas por su bautismo y en la cima del Calvario, donde abrió los brazos para abrazar á la humanidad, paréceme haber visto una línea más de aquella fisonomía divina, inaccesible al pincel del pintor y á la pluma del filósofo y del poeta.

Yo guardaré aquella visión, yo conservaré aquella ráfaga de luz en el fondo de mi alma; yo doraré con ella mis recuerdos y engalanaré mis esperanzas; yo hilaré mis postreras canciones, y tejeré mis últimos versos, y al descender á la tumba, subiré por esa hebra de resplandor celestial para salir de este valle de lágrimas y entrar en la vida perdurable.»

Contiene además de la descripción del viaje á Tierra Santa, hecha en la forma de memorias diarias, la interesante exposición de la Semana Santa en Jerusalem.

Es un librito muy recomendable para toda clase de personas.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

RAVACHOL ABANDONADO

Madrid 18.—Ravachol ha escrito á un amigo suyo dándole las gracias por haberle enviado cinco francos, y en ella dice que está persuadido que será condenado á muerte, que la única pena que tiene es que lo hayan abandonado sus compañeros, no habiendo recibido más que esos cinco francos, otros que recibió en una carta anónima y otros cinco de una pobre mujer que se ha interesado por su su desgracia.

LOS CLOROFORMISTAS

Madrid 18.—Ha sido preso en Londres uno de los anarquistas de Walsall, encontrándose un frasco con cloroformo, cuyo uso y procedencia no pudo explicar. Esta detención ha dado lugar al descubrimiento de una asociación secreta que emplea dicho narcótico en vez de la dinamita.

LOS DOS RAVACHOL

Madrid 18.—El permiso solicitado por Enrique Haningstein para comunicarse con su hermano Ravachol, le ha sido negado; pero conducido por un empleado del Palacio de Justicia, Enrique ha podido ver á su hermano desde una de las ventanas de las oficinas que da á un patio de la conserjería, en el cual se paseaba Ravachol en aquel momento. Este se inmutó bastante al reconocer á su hermano. Enrique lloró.

CRISIS DE ROMA

Madrid 18.—Durante todo el día de ayer ha celebrado el Sr. Rudini conferencias con los jefes de las fracciones políticas de la Cámara. En todo el día de hoy se propone presentar al Rey Humberto la lista completa del nuevo gabinete. Casi todos los Ministros actuales, á excepción del de Hacienda y del Interior, formarán parte de él.

LUZ PARA EL 1.º DE MAYO

Madrid 18.—El Alcalde de Paris ha dirigido una invitación á todas las casas de comercio de la capital que tienen alumbrado eléctrico, para que manifiesten al Hotel de Ville cuáles son las que se comprometen á tener encendidas sus lámparas el 1.º de Mayo, caso de que faltara el gas, abonando el Municipio el gasto que este servicio ocasione.

ULTIMA HORA

ANARQUISTAS VALENCIANOS

Madrid 18.—Numerosos grupos de obreros se formaron ayer tarde en los alrededores del Tivoli Valenciano, con el fin de celebrar un «meeting» para protestar contra las autoridades por las persecuciones que sufren sus compañeros. El Gobernador prohibió el «meeting» prendiendo á los que lo habían convocado sin las formalidades legales. Hubo bastante agitación; pero fueron disueltos los grupos por fuerza de orden público sin gran resistencia.

INTERPELACION

Madrid 16.—El diputado Sr. Muro ha dirigido anoche una carta de atención al Sr. Elduayen, participándole que en una de las primeras sesiones del Congreso le anunciará una interpelación acerca del bandolerismo, en vista del escandaloso suceso ocurrido anteayer en Valladolid, donde la policía dió en una calle pública una batalla á los bandidos, matando á tiros á Valentin Baamun, jefe de la cuadrilla.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA
DE
MANUEL HERNÁNDEZ
RUA, 4, SALAMANCA

En este establecimiento se ha recibido y puesto á la venta un completo surtido en devocionarios á precios sumamente módicos, todos ellos de esmerada impresión y elegantes encuadernaciones en piel, nácar, marfil, búfalo, carey, maderas é imitaciones; cuyos títulos son los siguientes:

Áncora de salvación, Áncora del cristiano, Eucologio romano, Luz del cielo, Manual de la Sagrada Familia, Tesoro del cristiano, Diamante divino, Sagrado corazón, Angel de la infancia, Devoto feligrés, La Santa Misa, Manual del cristiano, Nuevo Eucologio Romano, Diamante del cristiano, Semana Santa en castellano, id. en latín, id. en latín y castellano, Guía de la mujer, Manual de piedad, Manual de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, Oficio divino, Novísimas horas de señoritas piadosas, Meditaciones sobre la Santa Misa, Meditaciones de la mujer católica, La mujer católica, Pequeño Misal Romano, Tesoro del cristiano, Mes de San José, Mes del Sagrado Corazón de Jesús, Mes de Octubre, Mes de las benditas ánimas del purgatorio, Oficio Parvo de Nuestra Señora, Arenas de Oro, Cuarto de hora de oración, Ejercicios espirituales, Visitas al Santísimo Sacramento, Ejercicio cotidiano, Imitación de Cristo, id. de San José, El amable Jesús tesoro divino, Pan del cielo, Oración y meditación por Fr. Luis de Granada, Verdades eternas, El primer viernes, Ejercicios de San Ignacio, Los siete domingos á San José, Visitas á San José, Guía de pecadores, El devoto Josetino, Culto divino, Recreo del cristiano, Oficio del domingo y Camino de Salvación.

También hay una bonita colección de rosarios de diferentes clases de maderas, hueso, nácar y pastas, á precios económicos con engarces fuertes de buen metal blanco y de plata. Libros de Liturgia para los Sres. Sacerdotes, tales como misales en folio y 4.º con hermosos tipos de impresión, Breviarios en cuatro volúmenes y Totums, Rituales Romanos, Oficio de Semana Santa, Oficio Doctivo y Diurnos, todos ellos de las últimas ediciones y con los propios de España.

Juegos de Sacras desde una y media pesetas hasta cinco. 8-8

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES
PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA
TES, CAFÉS, SOPAS
38, Paseo de Areneros, 38, MADRID 30-27

GRAN SASTRERÍA ECLESIASTICA Á LA MEDIDA
ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESTA DIÓCESIS

DE
MANUEL BENÍTEZ GARCÍA
CASA FUNDADA EN 1840

Esta casa, conocida ya de los Sres. Sacerdotes, no es necesario recomendarla, sino basta saber que surte á toda la diócesis y algunas de España, como así mismo es la única que hace más de TREINTA años trabaja para el Seminario, como es público y notorio, la cual no emplea medios como otras, que dicen llevan tantos ó cuantos años trabajando para un centro, siendo completamente inexacto, como se puede probar; esta no se vale de esos medios para halagar á los Sres. Sacerdotes, y todo cuanto expone lo sabe mi numerosa clientela. Dentro de breves días dará á luz su nuevo catálogo de precios de temporada.

Estafeta, 15 y 17, Salamanca 30-15

CUARENTA AÑOS DE USO GENERAL

La salud á domicilio.--La Margarita en Loeches

CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

ANTIBILIOSA, ANTIESCROFULOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTISIFILÍTICA Y MUY RECONSTITUYENTE

Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera. Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares, Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, y CON PRONTITUD EL DENGUE, siendo además, como profiláctico, un GRAN PRESERVATIVO DE LA DIFTERIA Y DE LA TISIS, usada con frecuencia. Pedir prospectos y datos.—Gran establecimiento de baños, abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. De venta en todas las farmacias y droguerías. 30-20

RUS ARTE FOTOGRAFICO RUS

Casa especial en aparatos, artículos y productos químicamente puros para la fotografía

LA MEJOR Y MÁS SURTIDA EN ESPAÑA

Completo surtido de cámaras, objetivos, obturadores, prensas, etc., etc.

PINTURAS ESMALTES para el decorado de OBJETOS ARTÍSTICOS en barro y porcelana

CATÁLOGO ILUSTRADO CON LA ADICIÓN DE 1892 Y TRATADO DE FOTOGRAFÍA

Talleres de construcción de toda clase de aparatos, en competencia con el extranjero

REMESAS Á PROVINCIAS--ENVÍOS Á ULTRAMAR

Único depósito en España de las extra-rápidas placas MONCKHOVEN las más limpias y ricas en bromuro de plata

Fernando Rus SAN PABLO, 68; ESPALTER, 10; APARTADO, 11 Barcelona DIRECCIÓN TELEFÓNICA RUS

LIBRERIAS RELIGIOSAS

ZAMORA, RUA NÚMERO 21 Y SALAMANCA, RUA NÚMERO 34

Estas casas cuentan con un gran surtido en objetos religiosos y ornamentos de iglesias, casullas, imágenes en madera y cartón madera. Surtido completo en libros de rezo: Breviarios, Diurnos, Rituales de las principales casas Ratisbona, Malinas, Turnay y Tours. Misales (en folio) con los propios en España desde 26 á 100 pesetas. Devocionarios en distintas encuadernaciones, tela, relieve, chagrén, vitela, piel Australia, piel Rusia, nácar, concha, marfil y encuadernaciones de moda en forma de tarjeteros y de cartera en distintos títulos.

OBRAS DEL P. COLOMA

Gran surtido en oleografías, estampas con puntilla y jelatina. Corresponsales de la acreditada casa en metales de los Hijos de Leoncio Meneses, de Madrid.

Centro de subscripciones á las revistas y periódicos católicos.

CERRADO LOS DÍAS FESTIVOS 25-10

Almacén de maderas DE GARCIA PIEDRA Y COMPAÑIA frente á Calatrava Hospital, número 4 MATERIALES DE ALBAÑILERIA 20-20

GRANDES REMESAS DE PAPELES PINTADOS Sin competencia en clase, precio y gusto L. HUEBRA San Pablo, 2 y 4 Salamanca 33

SUEÑO Y REALIDAD

La vida es sueño, dijo Calderón. Después escribió otro célebre poeta: Yo quiero amor, quiero gloria.—Quiero un deleite divino.—Como en mi mente imagino.—Como en el mundo no hay.—Y es la luz de aquel lucero—Que engañó mi fantasía,—Fuego fátuo, falso guía—Que errante y ciego me tray.

Y nosotros debemos pensar (los irracionales no piensan): Si así es aquí nuestra existencia ¿cuál nos conviene ser en todo pudiendo tener la certeza que al despertar nos encontramos con la realidad de otra vida sin fin y en la presencia del Señor de todas las cosas que nos mandó obrar bien y nos mandará... á cada uno según hayan sido nuestras acciones?

Demos á las cosas el valor que merecen y seremos cuerdos.

Continúo vendiendo: Retortas de hilo á 80 céntimos de peseta, á 1, 1'10, 1'30, 1'40, 2, 2'50, y 3'25 pesetas.—Irlandas á 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50, pesetas. Servilletas desde 20 céntimos hasta 75 idem.—Tohallas hilo desde 55 céntimos hasta 2'40 pesetas.—Manteles desde 88 céntimos hasta 5 pesetas. Yutes desde 1 peseta. Tapabocas desde 70 céntimos hasta 27 pesetas uno.—Cretonas desde 30 céntimos en adelante, surtido en todos los precios, como en los demás géneros anunciados y no anunciados siempre á

PRECIO FIJO

en la LONJA DE LA CARCEL, NÚMERO 15 NO SE ABRE LOS DIAS FESTIVOS

Sigo comprando toda clase de moneda de plata ú oro que no circule, y doy premio la oro.

JOSÉ ACEDO BERNARDO 26

LOS TOS QUE TENGAN

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el RAPÉ NASALINA, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también ASMA ó SOFOGACIÓN, hallarán un gran remedio con los CIGARRILLOS BALSAMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Opúsculos gratis.

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias 40-39

LOS SEÑORES SACERDOTES

La sastrería de Cayetano Garrote, Serranos, 35, que durante veintidos años viene de dicándose con preferencia á la confección de ropas tales y que desde largo tiempo presta sus servicios al Seminario Conciliar, ofrece á los señores eclesiásticos sus trabajos garantizando el gusto esmerado en el corte y gran economía en los precios.

Serranos, 35, Cayetano Garrote, Serranos, 35 27